
t oseei r ani . i r
سیاست شماره  1793 /  ‌‌‌‌ یکشنبه  25  آذر   1403  /  13  جمادی الثانی   1446  /  15   دسامبر   22024

وضعیت امروز کشور را باید شبیه سرزمین 
عجایب دانست. در حالی که درگیر ناترازی 
جدی در حوزه انرژی هستیم و در سیاست 
خارجی دستکم با سوریه و منطقه و البته 
تصمیمات و تهدیدهای تروئیکای اروپایی 
و ... مواجهیم؛ بخش زیادی از انرژی دولت 
صرف قانونی شده که مجلسی با آرای اقلیت 
به آن تحمیل کرده و دیگر عجیب نیست که 
نخستین روز یک هفته پرچالش برای دولت 
بار دیگر با هیاهوی بسیار بر سر قانون عفاف و 
حجاب آغاز و طی روز نیز گفته شود که قانون 
به جای 23 آذر ماه که گذشت، اول دی ماه 

ابلاغ خواهد شد.
اما شامگاه دیروز، نماینده مردم اسدآباد 
در مجلس شورای اسلامی یکباره خبر داد 
که شورایعالی امنیت ملی ابلاغ قانون عفاف و 

حجاب را متوقف کرده است.
اکبر رنجبرزاده گفت: از آنجا که این شورا 
بالاترین رکن تصمیم‌گیر درباره مسائل 
امنیتی کشور است، تصمیم گرفتند این 
اتفاق بیافتد و همه تابع مسیر و چارچوب‌های 

قانونی در کشور هستیم.
وی در پاسخ به اینکه شورای عالی امنیت 
ملی تا چه زمانی اجرای قانون عفاف و حجاب 
را متوقف کرده است، اظهار کرد: زمان نداده و 
فعلاً گفته که اجرا نشود. در حقیقت تصمیم 
شورای عالی امنیت ملی این است که به 
لحاظ مصالح و مسائلی که آنها تشخیص 

دادند، فعلا اجرا نشود.
 

تلاش دولت برای اصلاح قانون 
این البته در حالی است که روز گذشته 
شهرام دبیری، معاون پارلمانی رئیس جمهور 
در رابطه با آخرین وضعیت قانون عفاف و 
حجاب خبر داد که»درخواست کردیم فعلًا 

این قانون ابلاغ نشود، در حال آماده کردن 
لایحه اصلاحی قانون عفاف و حجاب برای 

ارسال به مجلس هستیم.«
شهرام دبیری هم چنین در رابطه با 
آخرین وضعیت طرح قانونی عفاف و حجاب، 
گفت: ما درخواست کردیم فعلًا این قانون 
ابلاغ نشود و یک لایحه اصلاحی به مجلس 
ارسال می‌کنیم تا این موضوع فعلًا متوقف 
شود و سپس بررسی‌های بیشتر را انجام 
دهیم. در حال آماده کردن لایحه اصلاحی 
قانون عفاف و حجاب برای ارسال به مجلس 

هستیم.
البته اظهارات دبیری در شرایطی مطرح 
می شود که بارها گفته شده رئیس دولت 
به صراحت گفته این قانون دستکم اکنون 
قابلیت اجرا ندارد و حامیان دولت نیز مصر 
هستند که او قانون را برای ابلاغ اجرا نخواهد 
کرد. در مقابل اما این پرسش مطرح است که 
اگر پزشکیان قانون مورد نظر را ابلاغ نکند 
مجلس به ریاست محمدباقر قالیباف چه 
خواهد کرد؟ بنا بر قانون گفته می شود که 
قالیباف خود قانون را اباغ خواهد کرد و 
منتقدان این روند نیز می گویند پس خود 

او قانونی را که قصد ابلاغ آن را دارد اجرا کند.
البته که این بیشتر به شوخی شبیه است 
چرا که این رئیس جمهور است که مسول 
اجرای قوانین و البته پاسدار قانون اساسی 
است و در این شرایط روندی که شهرام 
دبیری به آن اشاره کرده را باید منطقی ترین 

مسیر ممکن دانست.

رایزنی های ادامه دار رئیس دولت 
البته که اظهارات دبیری بدون واکنش 
باقی نماند و این بار نوبت به علی نیکزاد، 
نایب رئیس مجلس شورای اسلامی بگوید: 
اصلاحیه دولت درباره قانون عفاف و حجاب 
قانونا مانع ابلاغ قانون نمی شود مگر اینکه 

توافقی شده باشد.
او البته تصریح کرده است که»مگر اینکه 
توافقی شده باشد. آقای رئیس جمهور درباره 
همین موضوع عفاف و حجاب صحبت کرده 
بود و شورای عالی امنیت ملی گفته بود فعلًا 
۳ ماه مسکوت بماند، لذا اگر وقت تمام شود، 
بنای آقای رئیس مجلس این است که ابلاغ 

کند.«
در واقع اشاره نیکزاد به مسکوت ماندن 
قانون البته که نشان از تلاش مسعود 
پزشکیان برای قانع کردن شورای عالی 
امنیت ملی داشته که احتمالا با توجه به روند 
کشور ابلاغ قانون شاید حتی منجر به تنش 

بیشتر شود و در نهایت نیز مساله وفاق ملی 
که شعار رئیس دولت بوده را نیز به اغما ببرد. 
اما در مقابل به نظر می رسد جمعی که بیش 
از همه در پی زمین گیر کردن دولت هستند 
اکنون در تلاشند که هر چه سریع تر قانونی 
که به نظر نمی رسد جز جنبه های سیاسی آن 
دارای اهمیتی برایشان باشد را برای اجرا روی 

میز پزشکیان در پاستور بگذارند.
در این بین باید توجه داشت که بسیاری 
از علما و بزرگان و دلسوزان کشور نسبت به 
خطرات اجتماعی اجرای این قانون جنجالی 
نیز زنهار داده اند. به خصوص که بارها درباره 
اهمیت تربیت و رافت و فرهنگ سازی درباره 
حجاب سخن گفته شده اما به نظر می رسد 
با اجرای این قانون، ناگهان  تربیت و توصیه 
مذهبی در این موضوع مشخص بلاموضوع 
می‌شود. چرا که معنی آن جز این نخواهد بود 
که شال نداشتن تخلفی است مثل عبور از 
چراغ قرمز و جریمه دارد. مگر بالای منابر به 
عبور نکردن از چراغ قرمز توصیه می‌کنند؟ 
تازه همان چراغ قرمز هم حدی دارد و اگر 
زیاده قرمز بماند خودرو‌ها ابتدا بوق می‌زنند 
و اگر همچنان قرمز مانده و حوصله‌شان سر 
برود احساس می‌کنند مشکلی دارد و بی 
اعتنا عبور می‌کنند. تازه از چراغ قرمزی که 
قانونی جهانی است و همه می‌دانند اگر نباشد 
حادثه آفرین است. هر شال افتاده یعنی این 
قانون را قبول ندارم. مثل هر آنتن ماهواره که 
قانون منع ماهواره را منسوخ و متروک کرده 
اند. حال سوال این است که چرا باید رئیس 
جمهور یک کشور امضای خود را پای چنین 
قانونی بگذارد که محتوم و مختوم به شکست 

یا تغییر و توقف است؟

تعیین یک روز تازه برای ابلاغ 
قانون حجاب و عفاف 

اما به نظر می رسد تمامی این توصیه ها و 
زنهار دادن ها هم چنان تاثیر چندانی بر باور 
جناح شکست خورده در انتخابات ریاست 
جمهوری سال 1403 نداشته است چرا 
که دیروز گویا نوبت به یک عضو کمیسیون 
فرهنگی مجلس شورای اسامی از ابلاغ 
قانون عفاف و حجاب تا شنبه هفته آینده 

خبر داد. 
حسنعلی اخلاقی امیری از چهره های 
اصولگرا و نزدیک به جناح پایداری روز گذشته 
و در گفت‌وگو با ایسنا با اشاره به مصاحبه اخیر 
شهرام دبیری، معاون پارلمانی رئیس جمهور 
درباره آخرین وضعیت قانون عفاف و حجاب 
و درخواست دولت چهاردهم برای عدم ابلاغ 

این قانون از سوی رئیس مجلس عنوان کرده 
است که: همان طور که پیشتر عنوان شده 
بود، قانون عفاف و حجاب قرار بود در اواخر 
آذرماه ابلاغ شود اما به دلیل تعطیلی این 
هفته مجلس شورای اسلامی این قانون در 
ابتدای هفته آینده یعنی اول دی به دولت 

چهاردهم ابلاغ خواهد شد.
هم چنین این نماینده مردم مشهد درباره 
بخشی از سخنان دبیری درباره این که دولت 
قصد دارد لایحه اصلاحی به مجلس ارسال 
کند، گفته است که:  قطعا راه اصلاح قانون 
باز است. یعنی دولت در قالب لایحه‌ای با 
همکاری نمایندگان مجلس می‌تواند قانون 
عفاف و حجاب را اصلاح کند و برای ارتقای 

عملکرد آن تلاش کنند.
البته در این بین امیرحسین بانکی‌پور، 
عضو دیگر کمیسیون فرهنگی مجلس 

روایت دیگری از امکان اصلاح دارد و می گوید 
که: لایحه عفاف و حجاب در شورای نگهبان 
تایید و به قانون تبدیل شده و دولت اگر لایحه 
اصلاحی هم قرار باشد بدهد، باید شش ماه 

پس از اجرای قانون باشد.

مجرم سازی از زنان 
در دستگاه قضایی کشور 

البته روایت این نماینده مجلس حکایت از 
موارد دیگری نیز دارد چرا که او ابلاغ قانون به 
دولت را نهایی شده می داند و مساله را منوط 
به یک دی ماه نکرده اما می گوید برای دادن 
لایحه اصلاحی برای این قانون جنجالی 
لازم است که دولت دستکم برای 6 ماه آن 

را اجرا کند.
در مقابل این اظهارات اما یک جنبه 
ناخوانده دیگر نیز این اباغ دارد و آن 
سردرگمی قوه قضاییه در برابر اجرای 
آن خواهد بود. کما این علی مجتهدزاده 
حقوقدان در همین باره گفته:» برای کسانی 
که با کار دستگاه قضایی در تماس هستند، 
این پرسش مطرح می شود که با اجرای 
قانون حجاب و عفاف که حجم سنگینی از 
پرونده‌های قضایی را ایجاد می‌کند، آیا دادگاه 
ها مواجه با ازدحام نخواهد شد؟ شاید این ادعا 
در نظر اول غلو شده به نظر آید اما کافی است 
یک حساب سرانگشتی بابت اجرای مواد ۴۸ 
تا ۵۰ این قانون داشته باشیم تا بدانیم همین 
یک ماده می‌تواند چه به سر روند امورات 

دستگاه قضایی بیاورد.
ما تقریبا دست کم ۲۱ میلیون نفر کاربر 
زن ایرانی در اینستاگرام داریم. حالا فرض 
بگیریم از این رقم تنها یک پنجم یعنی ۲۰ 
درصد آنها تصاویری که توسط این قانون 

جرم‌انگاری شده است را منتشر کنند. در این 
صورت ما با بیش از ۴ میلیون مجرم مواجه 
هستیم که باید برای آن ها پرونده قضایی 

تشکیل و به اتهام آنها رسیدگی شود.«

تلاش برای ناامیدی مردم 
در راستای منافع سیاسی و شخصی

آمار ارائه شده توسط این حقوقدان را حتی 
اگر بدبینانه بدانیم و بخواهیم آن را تا نصف این 
رقم نیز تقلیل بدهیم هم چنان با رقمی حدود 
دو میلیون زن مجرم مواجه خواهیم شد 
که دستگاه قضایی کشور باید برای آنان در 
محاکم قضایی پرونده تشکیل بدهد که خود 

عدد بسیار بزرگی است.
از سوی دیگر مرتضی الویری از چهره 
های سیاسی در واکنش به این قانون گفت 
که »قانون عفاف و حجاب هم ضد اسلامی، 
ضدانسانی، ضداخلاقی و ضداقتصادی 
است«. در واقع بسیاری از فعالان سیاسی 
و حقوقدانان در روزهای اخیر و با توجه به 
وضعیت تنش های منطقه ای و شرایط 
اقتصادی و سیاسی کشور درباره پشت پرده 
اجرای این قانون و آسیب های آن سخن 

گفته اند. 
اما طراحان و متولیان بی توجه به سایه 
همه بحران هایی که بر سر کشور خیمه زده، 
تا شامگاه دیروز قصد داشتند قانون عفاف 
و حجاب را با فشارهای مضاعف به دولت و 
بدون نگاهی به منافع ملی کشور و تنش‌های 
اجتماعی مترتب بر آن به ابلاغ و اجرا درآورند 
که مصوبه شورایعالی امنیت ملی مبنی بر 
توقف ابلاغ این قانون، آب سردی بر آتش 
درونشان نشاند و ماه‌ها تلاش‌ بی‌ثمرشان 

را به محاق برد.

میدل ایست نیوز: 
پزشکیان هفته جاری به مصر می‌رود

رئیس‌جمهور ایران به منظور شرکت در نشست گروه دی 8 در 
هفته جاری به مصر سفر می‌کند.  به گزارش ایسنا، یک مقام ایرانی 
در گفت‌وگو با خبرنگار میدل ایست نیوز از سفر رئیس‌جمهور 
ایران به مصر برای شرکت در نشست گروه دی 8 خبر داد.  وی 
گفت پزشکیان در حاشیه این نشست دیدارهای دوجانبه‌ای نیز 
با دیگر مقامات حاضر در این نشست خواهد داشت.  پیش از این 
نیز رسانه‌ها از سفر »رجب طیب اردوغان« رئیس‌جمهور ترکیه به 
مصر در روز پنجشنبه هفته جاری خبر دادند.  با توجه به تحولات 
اخیر سوریه پیش‌بینی می‌شود روسای‌جمهور ایران و ترکیه در 

حاشیه این نشست دیدار و درباره تحولات سوریه رایزنی کنند.
    

فلاحت‌پیشه در انتقاد از تهدید مرندی درباره حمله 
ایران به قطر:

جریانی به دنبال انتحاری کردن 
سیاست خارجی کشور است

حشمت‌الله فلاحت‌پیشه، رئیس اسبق کمیسیون امنیت ملی 
مجلس در توییتی نوشت: »این بار تهدید حمله به قطر. سال‌هاست 
جریانی خطرناک، فرصت‌های تنش‌زدایی و رفع تحریم ایران را 
می‌سوزاند و همزمان به دنبال انتحاری کردن سیاست خارجی 
کشور است.« پیشتر محمدمرندی، مشاور تیم مذاکره‌کننده دولت 
رئیسی و مبتکر طرح زمستان سرد اروپا! در توئیتی در واکنش به 
برخی ادعاهای رسانه‌های عبری نوشته بود: »اگر به تاسیسات 

هسته ای ایران‌حمله شود، قطر را با خاک یکسان می‌کنیم.«
    

اسلامی:
مانعی در اجرای توافقات با آژانس

 ایجاد نکرده و نمی‌کنیم
رئیس سازمان انرژی اتمی گفت: تا امروز آژانس همواره 
برای نظارت‌های خود در چارچوب پادمان و ان‌پی‌تی دسترسی 
داشته است و مانعی برای آن ایجاد نکرده و نمی‌کنیم. به گزارش 
ایلنا، محمد اسلامی، در حاشیه بازدید از نمایشگاه دستاوردهای 
هسته‌ای و در واکنش به توافق اخیر ایران و آژانس در حوزه نظارت 
افزود: در چارچوب پادمان عمل می‌کنیم؛ آژانس هم طبق ضوابط 

عمل می‌کند نه یک کلمه کمتر نه یک کلمه بیشتر.
    

نماینده مجلس:
 رئیسی را به شهادت رساندند، اما آن را 

به یک توده ابر نسبت می‌دهند! 
یک نماینده مجلس که به اظهارات جنجالی هرازگاهی 
شهره است، در ویدیویی که از او منتشر شده، می‌گوید: 
رئیس‌جمهور]رئیسی[ را به شهادت رساندند؛ اما بعضی آقایان 
مصلحت نمی‌دانند این را اعلام کنند. آن را به یک توده ابر نسبت 
می‌دهند! عجب ابر متراکم هوشمندی! کامران غصنفری 
تصریح کرد: نمی‌خواهند بگویند رژیم صهیونیستی و امریکا 

با همکاری رژیم علی‌اف در آذربایجان عاملان این کار بودند.
    

وزیر خارجه ترکیه:
 ایران و روسیه را قانع کردیم 
از بشار اسد حمایت نکنند

وزیر خارجه ترکیه گفت: ایران و روسیه را قانع کردیم قبل 
از سقوط بشار اسد، به او کمک نکنند. به گزارش عصرایران ، 
»هاکان فیدان« گفت که کشورش ایران و روسیه را به عدم 
دخالت نظامی در سوریه به هنگام حملات گروه های مخالف 
مسلح برای سرنگون کردن حکومت بشار اسد، قانع کرد.  هاکان 
فیدان وزیر خارجه ترکیه در گفتگو با شبکه »ان تی وی« ترکیه 
گفت: اگر اسد کمک ایران و روسیه را دریافت می کرد پیروزی 

مخالفان طول می کشد و خونین بود.
    

سوال محمد فاضلی از عاملی،
 بچه‌هاتون از شما نمی‌پرسند 
چقدر دورو و ریاکار هستید؟

محمد فاضلی، جامعه‌شناس خطاب به عاملی، نوشت: »آقای 
عاملی! فرزندانتان را می‌فرستید وسط مملکت کفر و لهو و لعب، 
بعد اینجا مدعی تداوم فیلترینگ می‌شوید تا بچه‌های مردم را از 
دسترسی به فضای مجازی احتمالا آلوده به محتوای کفر و لهو و 
لعب محفوظ بدارید؟ بچه‌های شما نمی‌پرسند: بابا، مامان شما 

چقدر دورو و ریاکار هستی؟از این تناقض ترک نمی‌خورید؟«
    

ظهره‌وند: 
هزینه ایران در سوریه ناچیز است

عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس 
شورای اسامی هزینه‌های ایران برای خنثی‌سازی توطئه 
۵ هزار میلیارد دلاری دشمنان را ناچیز عنوان کرد و گفت: 
»سفر‌های اخیر بلینکن به منطقه، فرمایشات رهبرمعظم 
انقلاب درباره نقش و توطئه آمریکا و رژیم  به گزارش ایرنا، 
ابوالفضل ظهره‌وند، با بیان اینکه ایران در سوریه شکست 
نخورده است، گفت: ایران جایی را اشغال نکرده بود که بخواهد 
آن منطقه را از دست بدهد. در حقیقت ایران در سال ۱۳۹۷ 
رسالت خود که شکست داعشی‌ها در منطقه را پیش از اینکه 
به مرز‌های ایران برسند به درستی انجام داد و آنها را در سوریه 

و عراق شکست داد.
    

دو نفر از نوازندگان کنسرت 
پرستو احمدی بازداشت شدند

میلاد پناهی‌پور، وکیل دادگستری در گفت‌وگو با کانال خبری 
»امتداد« از بازداشت دو نفر از نوازندگان کنسرت پرستو احمدی 
خبر داد. به گزارش سایت دیده‌بان ایران،پناهی‌پور در این باره 
گفت: احسان بیرقدار و سهیل فقیه‌نصیری، دو نفر از نوازندگان 
»کنسرت فرضی« پرستو احمدی، روز شنبه در محل آموزشگاه 
خود در تهران بازداشت شدند. این وکیل دادگستری خاطرنشان 
کرد: بازداشت این افراد بدون ابلاغ و یا احضار قبلی صورت گرفته و 

از اتهامات وارده به آن‌ها هیچ اطلاعاتی نداریم.
    

محکومان زندانی در عمان 
به ایران منتقل شوند

دادستان کل کشور با تاکید بر تقویت روابط حقوقی قضایی 
ایران و عمان از هیات قضایی این کشور که به تهران سفر کرده‌اند 
خواست تا محکومان زندانی در عمان به ایران منتقل شوند و ادامه 
محکومیت خود را در زندان‌های داخل کشور بگذرانند. محمد 
موحدی آزاد در دیدار با هیات قضایی عمان اظهار داشت: از 
برخورد انسانی و خوب ماموران شما با زندانیان ایرانی در عمان 

تشکر می‌کنیم.

شورایعالی امنیت ملی ابلاغ قانون عفاف و حجاب را متوقف کردروی موج کوتاه

قانونی برای اجرا نشدن!
نهال فرخی

طراحان و متولیان بی توجه به 
سایه همه بحران هایی که بر 

سر کشور خیمه زده، تا شامگاه 
دیروز قصد داشتند قانون عفاف 
و حجاب را با فشارهای مضاعف 
به دولت و بدون نگاهی به منافع 

ملی کشور و تنش‌های اجتماعی 
مترتب بر آن به ابلاغ و اجرا 

درآورند که مصوبه شورایعالی 
امنیت ملی مبنی بر توقف ابلاغ 

این قانون، آب سردی بر آتش 
درونشان نشاند و ماه‌ها تلاش‌ 

بی‌ثمرشان را به محاق برد

شامگاه دیروز، نماینده مردم 
اسدآباد در مجلس شورای 
اسلامی یکباره خبر داد که 

شورایعالی امنیت ملی ابلاغ 
قانون عفاف و حجاب را متوقف 
کرده است  و از آنجا که این شورا 
بالاترین رکن تصمیم‌گیر درباره 

مسائل امنیتی کشور است، 
تصمیم گرفتند این اتفاق بیافتد 

دیپلمات با سابقه وزارت امور خارجه اظهار کرد: در مقطع فعلی، بعد از ضربات وارده 
به مقاومت در غزه و لبنان و فشارهایی که بر سوریه وارد شد و شهادت برخی از فرماندهان، 
شرایط جدیدی را در منطقه شکل داد. این شرایط به توافقاتی که با روی کار آمدن آقای 

ترامپ، میان او و پوتین آغاز شده بود، ارتباط داده می‌شود.
سیدجلال ساداتیان سفیر پیشین ایران در انگلستان در گفت‌وگو با ایلنا، در رابطه 
با تحولات اخیر در سوریه و آینده این کشور با حضور نیروهای جدید در راس حکومت، 
تصریح کرد: مسئله سوریه تا حدی قابل پیش‌بینی بود و مشخص بود که شرایط این کشور 
مطلوب نخواهد بود، زیرا همواره با زور و فشار سعی شده بود که مخالفان را ساکت نگه دارند. 
از سوی دیگر، جمهوری اسلامی ایران به عنوان یکی از محورهای مقاومت، به سوریه نگاه 
می‌کرد تا پشتوانه‌ای برای حزب‌الله باشد و از طریق سوریه ارتباطات زمینی را با حزب‌الله و 
لبنان و همچنین با فلسطین برقرار کند. روسیه نیز این منطقه را به عنوان یکی از محورهای 
مهم برای دسترسی به خاورمیانه در نظر گرفته بود و در لاذقیه پایگاه نظامی و در بندر 
طرطوس پایگاه زیردریایی‌های اتمی خود را مستقر کرده بود. ترکیه نیز به اصطلاح به 

دنبال احیای نئو عثمانی از طریق نفوذ و نه اشغال سرزمینی در این منطقه بود.

حافظ اسد در حماء و حلب به سرکوب جدی مخالفان،
 به ویژه اخوان المسلمین، پرداخته بود 

وی ادامه داد: اسرائیل این وضعیت را برای خود خطرناک می‌دانست و همواره در فکر 
ضربه زدن به آنجا بود. آمریکایی‌ها نیز مشابه وضعیت خود در قطر، امارات، بحرین و اردن 
در آنجا پایگاه‌هایی داشتند و به دنبال تثبیت وضعیت خود بودند. بنابراین، هر یک از این 
کشورها بالاخره چشم‌داشتی به سوریه داشتند. اسد از سال ۲۰۰۰ میلادی تا زمان سقوط 
دولت حاکم در این کشور، حدود بیست و سه سال به دنبال پدرش که او نیز به مدت سی و 
یک سال در قدرت بود، مجموعاً پنجاه و چهار سال حاکمیت داشتند. پدرش نیز در حماء 
و حلب به سرکوب جدی مخالفان، به ویژه اخوان المسلمین، پرداخته بود، همه این عوامل 

موجب شکل‌گیری مخالفت‌هایی شد.

ترکیه از سال ۲۰۱۱ پناهگاه گروه‌های مخالف اسد بود
این دیپلمات سابق وزارت امور خارجه با اشاره به بهار عربی در سال ۲۰۱۱، عنوان کرد: 
مخالفان بشار اسد به همراه دیگر گروه‌ها از این فرصت استفاده کردند و به فضای سیاسی 
سوریه وارد شدند و حتی تا دروازه‌های دمشق پیش رفتند. اما نجات پیدا کرد. با این وجود، 
وقتی گروه‌های مخالف داخلی به اقدام پرداختند، شاهد ظهور گروه‌های جهادی نیز بودیم. 
در این میان، القاعده و جبهه النصره امروزی به میدان آمدند و بعداً داعش شکل گرفت و 
ائتلافی بین ایران و روسیه شکل گرفت تا به کمک سوریه بیایند. گروه‌های جهادی جدید 

با اهداف تندروتر و خواسته‌های بیشتری ظهور کردند و دولت اسلامی عراق و شام یعنی 
همان داعش را شکل دادند و حملات وحشیانه‌ای را آغاز کردند. در نهایت، حزب‌الله، ایران 
و فاطمیون به کمک آمدند در نتیجه دولت اسد حفظ شد و  نیروهای معارض و داعشی‌ها 
پس زده شدند. در ادامه قرار بود این نیروها در حلب بمانند و فرماندهان آنها عقب‌نشینی 
داشته باشند. در این شرایط، دولت ترکیه به رهبری اردوغان به این گروه‌ها پناه داد و گفت 

که کاری به آن‌ها نداشته باشند. 

شرایط جدید در منطقه به توافقات مطرح شده 
میان ترامپ و پوتین مرتبط است

وی با بیان اینکه در ادامه این اتفاقات گفت‌وگوهای آستانه بین روسیه، ایران، سوریه 
و ترکیه شکل گرفت، تصریح کرد: در آن زمان ترکیه اعلام کرد که این گروه‌ها را تحت 
مراقبت قرار خواهد داد و قول داد که امنیت منطقه تامین شود. در این فاصله، ترکیه به 
پرواربندی این گروه‌ها پرداخت و به آن‌ها آموزش و امکانات داد. برخی بر این باورند که قطر 
نیز به لحاظ تفکری به این گروه‌ها کمک کرده است. در مقطع فعلی، بعد از ضربات وارده 
به مقاومت در غزه و لبنان و فشارهایی که بر سوریه وارد شد و شهادت برخی از فرماندهان، 
شرایط جدیدی را در منطقه شکل داد. این شرایط به توافقاتی که با روی کار آمدن آقای 

ترامپ، میان او و پوتین آغاز شده بود، ارتباط داده می‌شود.

احتمالا قرار است پوتین سوریه را به طور کامل واگذار کند
این تحلیل‌گر روابط بین‌الملل با اشاره به توافقات احتمالی که میان آمریکا و روسیه به 
انجام رسیده است، بیان کرد: بر اساس گمانه‌زنی‌ها این احتمال وجود دارد که در ابتدا از 
سه استان اشغال‌شده شرق اوکراین دو استان را به روسیه واگذار کنند و کریمه را نیز به 
رسمیت بشناسند که برای روسیه باشد. در عوض، پوتین باید سوریه را از دست بدهد. در 
همین ده روز دیدم که روسیه خیلی ضعیف بمب‌باران می‌کند و پایگاه‌هایش در حلب را 
خالی کرد و نیروهای خودش را به سمت طرطوس و لاذقیه برد و ظاهرا در این توافقی که 
حاصل شده است، مخالفان اسد هم به آن سمت نرفتند و نیروهای مستشاری ایران هم 
وارد درگیری نشدند. حتی سه روز پیش از وقوع حادثه، سه هزار نفر از نیروهای حزب‌الله 
وارد سوریه شدند، اما به آن‌ها گفته شد که وارد درگیری نشوند. همچنین حشد الشعبی 

نیز به سمت سوریه رفته بودند، به آن‌ها هن گفته شد که برگردند.

بشار اسد تا آخرین لحظه منتظر حمایت‌ها مانده بود
وی افزود: این‌ها همه نشانه‌هایی است دال بر اینکه یحتمل توافقی حاصل شده است. 
از سوی دیگر، محمد الجولانی از ابتدای حرکتش، به سرعت پیشرفت کرد و شهر حلب را 

گرفت. بعد که به سمت حما و حمص رفتند در تمامی این تصرفات به هواداران خود اعلام 
کرد که شهر‌ها به پلیس بسپارید و به سمت دمشق حرکت کنید. درگیری‌ها عمدتاً در 
اطراف دمشق اتفاق افتاد و به نظر می‌رسید که بشار اسد تا آخرین لحظات منتظر کمک‌ها 

مانده بود در این زمان به سمت حمص رفت. 

ممکن است آتش‌بس لبنان نیز توسط رژیم صهیونیستی نقض شود
ساداتیان در رابطه با نقش اسرائیل در وقایع اخیر سوریه، گفت: در وضعیت کنونی، 
اسرائیل به طور حداکثری از این شرایط سوءاستفاده کرد و بلافاصله تانک‌های خود 
را به جولان وارد کرده و برخی از تأسیسات شیمیایی در غرب سوریه را بمباران کرد. 
احتمال دارد که اسرائیل بخواهد بخش‌هایی از سوریه را به تصرف خود درآورد تا بتواند 
از بلندی‌های جولان امنیت بیشتری حاصل کند. اینکه در آینده چه اتفاقی بیفتد، از آن 
بی‌اطلاعیم و این نکته نیز حائز اهمیت است که این آتش‌بس موقتی که با حزب‌الله برقرار 
شده، ممکن است نقض شود. اسرائیل می‌تواند بهانه‌های مختلفی برای تضعیف توان 
حزب‌الله بیاورد و آن‌ها را به سمتی سوق دهد که نهایتاً غیرمسلح شده و سلاح‌های خود را 
به دولت و ارتش لبنان تحویل دهند و در نهایت تنها به عنوان یک حزب سیاسی در لبنان 

باقی بمانند.

نباید از توافق با غربی‌ها دور شویم
این دیپلمات با سابقه اظهار کرد: اگر ایران در روند گفت‌وگوهایی که اخیراً آغاز کرده، 
از جمله سفر آقای مجید تخت روانچی به ژنو، به توافقاتی دست یابد و توافقاتی در حوزه 
هسته‌ای شکل بگیرد و در یک کلام در این مسیر اختلافات با غرب کم‌تر شود، اتفاقات 
خوبی خواهد افتاد اما اگر روند مذکور ادامه نیابد، ایران می‌تواند به بهانه‌های مختلف مورد 
تحریک قرار گیرد بنابراین نباید از توافق با غربی‌ها دور شویم. در این میان باید تلاش شود 

که وفاق ملی در داخل ایران شکل گیرد.

دیپلمات با سابقه وزارت امور خارجه:

شرایط جدید منطقه به توافقات میان ترامپ و پوتین مرتبط است

گفت وگو

جولانی، فرمانده کل اداره سوریه جدید دیروز طی سخنانی با بیان اینکه بر پروژه خطرناک 
و آسیب رسان ایران در سوریه پیروزی پیدا کردیم گفت که ما قصد درگیری با اسرائیل را 

نداریم. به گزارش »انتخاب«؛ اظهارات وی به شرح زیر است:  
 ما برنامه‌های مدونی برای درمان ویرانی سیستماتیکی که توسط رژیم ]سوریه[ اعمال 
شده است، داریم.   دمشق در تمام زمینه ها از آنچه که ما در استان ادلب به انجام رسانده ایم 
عقب مانده است.   ما هیچ دشمنی با جامعه ایران نداریم.  به روس‌ها فرصت دادیم تا در روابط 
خود با مردم سوریه تجدیدنظر کنند.  با توجه به تجربه اداری ما در ادلب، در سایر استان‌های 

کشور پیشرفت خواهیم کرد.   آنچه در سوریه رخ داد، پیروزی بر پروژه خطرناک ایران در 
منطقه بود.   پروژه ایران آسیب‌رسان بوده است.  اکنون پس از خروج ایرانی‌ها از سوریه، هیچ 

توجیهی برای مداخله خارجی وجود ندارد.
  ما قصد درگیری با اسرائیل را نداریم.   اهداف ما روشن و برنامه‌های ما برای ساخت و ساز 

و توسعه در سوریه آماده است.
  با سفارتخانه‌های غربی در ارتباطیم و با بریتانیا برای از سرگیری حضور دیپلماتیک در 

دمشق گفتگو می‌کنیم.

جولانی: 

بر پروژه خطرناک و آسیب‌رسان ایران در سوریه پیروزی پیدا کردیم 

خبر


